

№/д/и
РАССЕКРЕЧЕНО 3944
Керману. 39

13. XII

*Сектор
Керману
Уполномоченный
Комитет
Плановый*

СЕКРЕТНО
экз. №-1

МОСКВА КОМСОЛСКИЙ АССР

М.А. ЧЕРНОВУ
Секретный Сектор ЦЕНТРОССОЛ
Лист №

Сообщение о разрешении колхозной торговли хлебом было получено 2-го Декабря. 3-го Декабря было опубликовано постановление Обкома и Башсовнаркома и в этот же день посланы на места телеграммы о развертывании закупки хлеба с ориентировочным планом закупки. Таким образом на местах колхозная торговля хлебом развернулась 5-6 Декабря. В Уфе первый хлеб появился на базаре 4/ХП- в очень ограниченном количестве - пудами по цене 28-30 руб. пуд. ржаная мука. В течении декады подвоз нарастал но незначительно. Цена установилась 30 руб. пуд ржаная мука, 50 руб. пуд пшеничная и 50 руб. пшено, зерна в предложении почти нет. По районам торговля развернулась значительно позднее. Цены колеблются от 15 до 45 рублей, в районах северных цена значительно ниже, в районах восточных ржаная мука доходит до 45 руб. за пуд.

Первая декада декабря характеризуется сдержанным предложением хлеба. На базарах преобладает предложение мешками при чем идет развешивание по пудам. Возов еще не видно.

В основном везут колхозники готовую продукцию: муку ржаную, пшеничную и пшено.

Цены на 1-е Декабря с/г. из-под поля держались на ржаную муку на уровне 40 руб., первые дни колхозной торговли они пали до 25 руб. за пуд и теперь прочно установились 30-35 руб. за пуд, в г. Уфе в глубинных районах неграничащих с Уралом 20-25 руб., а на границе с Уралом 40-45 руб. за пуд.

На Уфимский рынок огромное влияние оказывает свободная реализация хлеба. После снижения цен на печеный хлеб до 1р-50к. за кг., цены на муку резко снизились. Я считаю необходимым провести дальнейшее снижение цен на печеный хлеб и этим воздействовать на рынок. Между прочим нужно отметить, что когда цена на печеный хлеб была 2 рубля, потребление снизилось до 30 тонн в сутки, после снижения цен на печеный хлеб потребление в день доходит до 60 тонн.

С промтоварами дело совершенно не благополучно. Имеем велосипеды и кондитерские изделия по очень дорогим ценам, а колхозникам нужна мануфактура, валяная обувь, керосин, стекло и недорогое сукно.

Есть случаи когда везут хлеб в Уральскую область в обмен за керосин, мануфактуру и стекло, которых у нас нет.

Колхозы оставили значительное количество хлеба в неделимый капитал для покупки лошадей и с/х машин. Лошадей мы конечно не найдем, но с/х машины найти нужно. Нужны конные с/х орудия и в первую очередь сеялки, молотилки, лобогрейки и брички или скаты колес.

Очень серьезный вопрос - это работа Госторговли. ГОРТ во всех основных пунктах Республики торгует коммерческими товарами. Эти товары очень немногим дороже сельских цен и выбор значительно лучше. Получается такое положение, что колхознику выгоднее хлеб продать на базаре и купить товар в ГОРТ"е, чем хлеб продать кооперации. Мы сейчас торговлю ГОРТ"а подчинили хлебозакупке, т.е. дефицитные товары продаем только сдатчикам хлеба, но Наркомфин претендует, т.к. этим ограничивается товарооборот.

Мы продолжаем свою линию. Я считаю, что поступаем правильно. Кто покупает. Покупают в первую очередь служащие, потом колхозники. Это на базарах, но на дому, на дорогах покупают спекулянты и очень много появилось мешочников с Урала. Наши станции буквально наводнены мешочниками с Урала и жел. дорожная администрация с этим злом не борется. Первые дни открытия колхозной торговли на основных хлебных станциях цены резко пали, а как появились мешочники - цены опять поднялись. Нужно жесткое регулирование перевозок по ж. дороге.

Телеграмму Вашу только что получил, поэтому пишу информацию спешно. В следующую декаду дам более подробную информацию.

Как подготовилась кооперация к закупке хлеба. Нужно сказать, что она оказалась не подготовленной сверху до низу. Товаров нет и они не отгружены промышленностью, кадров нет, вообще работа идет " С КООПЕРАТИВНЫМ ПРИВЕТОМ".

Я переключил всех своих Уполномоченных и помов на эту работу, дал своего работника в Центральный аппарат, чтобы он мне ежедневно докладывал, что там делается и помогал им в работе, т.к. в центральном аппарате нет ни одного хлебника.

В общем надо надеяться на Партийные организации и наш аппарат, а меньше всего на Потребкооперацию, и тогда дело будет сделано. Три миллиона пудов хлеба в Башкирии взять можно и нужно, только нужны товары крестьянского потребления и сезонные, а не шелковые изделия, которые сейчас посылают и не брезентовые сапоги, которых загнали 3000 пар, а мужик будет ходить в лаптях но брезентовых сапог не купит.

Очень прошу посмотреть, что Центросоюз дает на закупку хлеба и изъять, то что не пойдет в деревне, а также дать нам с/х машин конной тяги и керосину.

С ком. приветом УполкомзагСНХ
СССР по БАССР :

ЦЫНЯТОВ